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Játék a számokkal.
Nem régen olvastam, valamelyik egy­

házi lapunkban egy pályázatot, a mely 
igy uolt hirdetve: „javadalom a mai ter­
mény árak mellett“ — mondjuk hatezer 
korona. — A „mai termény árak mellett“, 
hát igy is lehet hirdetni? Hiszen bármely 
lelkészt javadalmat, a mely csupa ter- 
mesztményékből áll, a mostani horribilis 
árak mellett, nem hat, de 10—15 ezer 
koronán felül lehet becsülni.

Rá nem sokára az egyetemes gyű­
lésen Gyürky Pál tartott előadást, a mikor 
is összehasonlította a falusi (jobban 
mondva termesztményekben fizetett) lel­
készek fizetését, városi (azaz készpénz­
zel fizetett) lelkészek javadalmával. És 
kimutatta, hogy Orosháza, Miskolez lel­
készei gyengébben vannak fizetve, mint 
sok jelentéktelen kis falusi egyház papja. 
Lehetséges-e ez? Tekintsünk csak köze­
lebbről ennek az állításnak a szemébe. 
Mert én sehogy sem tudom elhinni hogy 
az a miskolezi, vagy orosházi pap szíve­
sen cserélne akár velem, akár veled fa­
lusi testvérem. Nem bánom, ha szava­
mon is fognak, én kész vagyok a fent- 
tisztelt két egyház bármelyikének lelkészt 
javadalmán eltengődni hátra lévő nap­
jaimban.

Gyürky példái mellé oda állítom az 
én egyházam lelkészt hiványát. Csupa

természetbeni járandóság, készpénz 75 
forint. Fa 90 méter, mai árak mellett 1800 
kor., csirke 400 drb. 2000 kor., takar­
mány termés 200 mm. 4000 kor. con- 
sipátió, szalma, eongrua, korpóílék, stóla, 
eolleda stb. Ha a gabonát utolsó szemig, 
a takarmányt utolsó szálig és igy touább 
mindent fölszámítok, akkor az én jöve­
delmem „mai árak mellett“ 12—14 ezer K.

Ez azonban csak játék a számokkal, 
mert ez a 12—14 ezer korona, „a mai 
árak mellett", egy fillérrel sem több, 
mint volt a háború előtti 1—2 ezer kor.

Háború előtt ha eladtam olcsó áron 
egy métermázsa búzát igen jó lábbelit 
vehettem rajta; most 40 koronás búza­
árak mellett két mm.-t kell eladnom 
es esetleg papiros talpú cipőt kapok. 
És igy uan ez mindennel: felesleges 
terményeimért ötszörös árt kapok, de 
szükséges gazdasági, háztartási, ruházati 
cikkekért ötvenes árt kell fizetnem. Ha 
a régi árak mellett kevés volt a falusi 
lelkész jövedelme, a mai drágaságban
még kevesebb az.

Mert hisz a mit az a lelkész kap
természetben, abból nem sokat küldhet 
a piacra, arra mindre szüksége uan ház­
tartásában, gazdaságában. A szénát- 
szalmát nissza hell adni a földnek, a mely 
hozta, a gabonának is nagy részét vető­
mag alakjában, aratóknak, eonuentiós 
cselédnek, pásztoroknak, jószágnak stb.
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Csak annyi a különbség a régi és mai 
idő között, hogy azelőtt ha két csirke ke­
rült az asztalra, belekerült az ebédünk 
két koronába, most tízbe;' drágábban 
élünk, de nem jobban.

Erre valaki azt mondhatja, hogy mé­
gis itthon van gabona, tűzelőfa, csirke, 
tej stb. nem kell venni; de a városi .pap­
nak mindent készpénzen kell vásárolni. 
Igaz, igaz, csakhogy a városi papnak 
van 5 6 ezer koronája, van miből ven­
nie; de mit veszek pl. én azon a ?5 fo­
rinton, a mely összes készpénzfizetésem? 
Egy szopós malacot. /

Annak a bizottságnak, a mely. .kilett 
küldve fizetés rendezés javaslatának el­
készítésére, csak azt vagyok bátor gnég 
figyelmébe ajánlani, hogy a városi kész- 
pénzfizetéssel biró lelkészek a háború 
előtt nem igen pályáztak olyan fa.lusi 
állásokra, a hol a fizetések javarésze 
termény; a háború alatt sem fordultak 
elő ilyen jelenségek; és nem hiszem, hogy 
a háború után "is hajlandó lenne cserélni 
velem Kovács Andor, pedig én a ,,mai 
árak mellett“; még magasabban is fel 
tudnám becsülni hiványilag biztosított 
terményeiül értékét. Ma sem fenékig tejfel 
az a íermesztményekben való járandó­
ság. Az meg nem lesz sohasem, hogy 
a készpénz fizetéssel bíróknak semmit 
se kelljen oásárolniok, és a termény 
járandósággal rendelkezők, mindet kész­
pénzzel legyenek kénytelenek venni. A 
városi lelkész elkölti, a falusi megeszi 
hiványbeli jövedelmét, nem igen marad 
abból hólndpra sem itt, sem ótt

A számokkal lehet játszani, dobá­
lózni, de azért a miskolczi testvér, akárki 
lesz ott megválasztva soha sem fog pá­
lyázni falusi egyházba, a hol a fizetés 
széna-szalma, rozs-zab, csirke-fa stb. A 
városi egyház lelkészének a helyzete 
még kisebb fizetés mellett is sokkal elő­
nyösebb, mint a falusiaké.

Hurtay György.

TÁRCA

ÉNEM A RIRÁLLj HALÁLÁRA.
Dallam Mint a szép blues patakra . . . 

' Őfelsége I. Ferenc József apostoli királyunk temetése alkal­
mából az eperjesi e rang. templomban 1916. november 30-án 

tartott gyászistentiszteletre irta CSENGI: Y GUSZTÁV.

Még a- vihar zúg fölöttünk,
Dúl a véres háború.
Máris nagyobb gyászt öltöttünk.
Szivünk olyan szomorú!

* Ránk suhint a zord halál.
Hol legfájóbb, ott talál.
Gyászba borult bus országunk:
Meghalt a mi agg királyunk.

Hadi vészben szállt trónjára,
Hadi vészben hagyta itt,
De nem volt a vész barátja,
Mi népeket hadba vitt;
Bárhol a harc terve forrt,
Ő a béke híve volt;
De ahol nem hat bölcs ésszel.
Bátran szembeszállt a vésszel.

Nagy volt bölcsnek, nagy vitéznek . . . 
Mennyit küzdött, szenvedett!
De szivében csüggedésnek 
Helyet soh'sem engedett.
Bröslelhü bölcs vezér.
Hi mélyre lát, úgy ítél.
Most is a nagy harc hevében 
Bízott hősi nemzetében

Nemzetének volt ö atyja, - 
Hit fölemelt s szeretett,
És a nemzet most siratja 
A sírba szállt eletet 
De csak test. mi sírba szállt, 
ö túlélte a halált;
Nagy lelke fölszállt az égbe.
De népe közt él emlehe,

Ez a nép az ő sírjánál 
Most kitárja bánatát:
Nagy bajában oly árván áll,
Mint sok századéven át 
S bárha nem volt rokona.
Megmaradt ős otthona.
Ma is vérző nagy bajában 
Hisz az örök igazságban.

Óh tekints le fényegedből 
Híveidre, Istenünk!
Minden gonosz ármány megdől,
Ha. Uram, Te vagy velünk.
Volt már e nép fegyvere:
Nagy hitének ereje;
Ma is a te neved áldjuk,
S győzelmedet hittel várjuk.
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fl kertészkedés felksrolóss. között is sokan uoltak bizonyára, akik nem azt

Irta és az ez éui MBLB közgyűlésén felolvasta : líj. Koren ambicionalták- hogy .előadók" és „szónokok" 
Pál törökbeesei lelkész. legyenek, hanem inkább mindég a neuelést tartva

11. s?:em elb,t- különös érdeklődéssel uoltak az élet-

Hogy a hiueknek életrevalósága és gazda­
godása mennyire használ az egyháznak, arról a 
zsidó felekezeti jótékonyság és egyházuk iránti 
áldozatkészség szédítő számokban beszél. A 
gazdasági neuelés terén is az a jótékonyság nagy 
dolgokat tett.

A zsidó népet szétszóródása után az anti­
szemitizmus megfosztotta annak lehetőségétől, 
hogy földmiiuelő nép maradjon és rákényszeri- 
tette a kereskedelemre, melyben pedig maga 
Mózes különféle törvényekkel akadályozta. Éu- 
ezredes kereskedelmi mull után is megmaradt 
benne a mózesi állam-ideál utáni vágyódás E 
vágyódás keltette nemzetközi szervezetek közül 
a Zionismus a legismertebb. Magúiéd Rothsehil- 
dok több milliót elnyelő gazdasági-kertészeti be­
rendezést létesítettek Palesztinában! amely fél 
század alatt már teljesen kifizetődött. Nálunk 
1842-ben alakult a „Magyar izr. kézmü és föld­
művelési egylet", amelynek keretében 1912-ben- 
egy eddig 700,000 koronát felemésztő, Magyar- 
országon talán páratlanul álló praetieus, szép 
kertészképzőtelepet adtak at rendeltetésének. 
Ebből a 700,000 koronából már csak 240,000 K. 
maradt fedezetlenül, a többi begyült adakozásból, 
jótékonyság adott neki életet és jótékonyságot is 
gyakorol. Az egyesület évente 72 szegény fiúnak, 
köztük 40 kertészkedőnek ad benlakást és teljes 
ellátást,„sőt még a bejárókat is segíti. Kertész- 
tanulóik mezőgazdaságot, szőlőművelést, tejgaz­
daságot, méhészetet, háziipart is tanulnak a spe­
ciálisán vett kertészkedés mellett. A felszabaduló 
fiuk túlnyomó részé jeles eredménynyel teszi le 
a képesítő vizsgát az állami vizsgáló bizottság 
előtt és nagyon keresett munkaerőkké válnak. 
Egyikük sincs állás nélkül. Pályájukat az egye­
sület védőszárnyai alatt és anyagi támogatásával 
kezdik meg.

És most e példák után árról kellene beszél­
nem, hogy mit tett és tesz evangélikus egyházunk 
híveinek gazdasági, illetve kertészeti vezetése 
terén. Olvasgattam egyháztörténeti könyveinket, 
intézményeinket nyilvántartó névtárainkat, már 
éveken át e szempontból böngészem gyűléseink 
jegyzőkönyveit, egyházi lapjainkat sehol semmi 
nyoma. Nem akarom azt mondani, hogy semmi 
se történt nálunk e téren, mert hiszen ez én áldott 
jó eu. tanítóm is szemezni és méhészkedői is 
tanított minket s amint tanítóink, úgy lelkészeink

viszonyon iránt. Egyesek tettek, talán sokat is, 
privát diligenciából, de az egyház, mint ilyen! 
soha azzal nem törődött, intézményesen nem 
cselekedett (poig. leányiskoláinkban kellő felsze­
relés hiányában inkább elméleti, fogyatékos taní­
tást nem számíthatva}, - sőt még nem is irá­
nyította egyházunk az e téren való tényleges 
munkálkodást.

Eu. egyházunk mindég csak a lateiner osz­
tály kineueléséuel törődött, középiskoláiban elő­
készítette a főiskolára, sőt saját jogakadémiát tart 
fenn. A mi egyesületünk első elnöke, a nacy Veres 
József sokszor hangoztatta a gyűléseken, hogy 
az összes magyarországi egyházak közül arány­
lag. az eu egyház áldozott hasonlíthatatlanul 
legtöbbet e térért Nos, tehát ha minden szegény­
sége és elhaguatottsága dacára, oly nagy erőfe­
szítéseket tett, úgy bizonynyal az euan lateiner 
társadalmi osztály a leghívebb egyházához az 
■összes vallásfelekezetek lateiner osztályai között.

• ■ Nagyon kell vigyáznom az országos gyűlés 
színe előtt tett nyilatkozataimra, mégis az egy­
házi lapjainkban fel-felhangzó panaszkodások 
után, ki merem mondani szilárd meggyőződése­
met, amit sok helyen, más vallásfelekezetnél is 
tett tapasztalataim érleltek meg bennem, hogy 
lateiner osztályunk a kivételek végtelen tisz- 
teletbentartásával nagyon hálátlan áldott jó 
egyházával szemben, hogy az országban a mi 
egyházunknak uan talán a legközömbösebb in- 
telligentiája. Ha társadalmi osztályonkénti statisz­
tikánk lenne az áttérésekről és reuersalisokról, 
úgy az bizonyosan csak támogatná elkeseredett 
kijelentésemet. Itt a teremben látom azt az espe­
res urat, kinek házában ezen okokból eu. latei­
ner egyháztagok lebeszéltek egy dúsgazdag, ál­
dozatkész eu. férfiút eu. polg. fiúiskola alapításától.

A társadalmi rétegek közül a legconserva- 
tiuabb a parasztság, tehát természeténél fogva 
legalkalmasabb az egyház hagyományos szere­
idére. Ha valamit jónak Iát, megmarad mellette, 
nem hogy kutatna, turkálna az uj tanokban, de 
sőt bizalmatlan irántuk. Lakhelyét nem szereti 
változtatni, ha kénytelen rá, az eu. torony az irá­
nyítója, de uándorolni is tömegesen vándorol, 
mint a Nagyalföldön való letelepedései mutatják 
és ha ismét tovább kell mennie, még magja se 
marad a régi helyen, mint ahogy a bánsági egy­
házmegye területén egész eu. falvak egyszerűen 
eltolódtak. Milyen veszedelmünk híveink elszóró- 
dása és milyen megoldhatlan kérdésünk a szór­
ványaink gondozása, Mennyire figyelmeztet ez
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bennünket arra, hogy különös nagy súlyt fektes­
sünk az elszóródásra nem hajlandó és a földhöz 
kötöttsége miatt nem is képes társadalmi réte­
günkre, a parasztságunkra.

De a parasztságunk intenzív gazdálkodásra, 
különösenja kiterjedő nevelésére még más valami 
is sarkal bennünket és ez a világháború. Ez az 
óriási méretű háború a maga folyamán oly hely­
zeteket állított elő a front mögötti életben, amit 
még a legszélesebb látkörü államférfiak se tudtak 
előre elgondolni. Úgy lesz az bizonynyal a há­
ború utáni idővel is; egy azonban bizonyosnak 
látszik, hogy a háború terhes következményei 
különösen a productiv társadalmi osztályoktól 
fognak sokat kívánni. Toncsev bolgár pénzügy­
miniszter mondotta a napokban, hogy a „háború 
után mindenki kénytelen lesz a mai adórendsze­
rekkel szakítani; valami egész újat kell kitalálni, 
mert az adófizetők egyszerű sajtolása teljesen 
elégtelen lesz. Minden állam kénytelen lesz a 
termelést fokozni, hogy mindenek előtt népének 
jólétet fokozza.“ A többtermelésre pedig, gazda­
sági életünk fejlődésképes-volta folytán hiu.itot- 
tabbak vagyunk Németországnál. Egy eddig nem 
látott gazdasági verseny fejlődik majd ki nálunk, 
amelyre, mint csak az előadásomban felemlített 
három példából is látjuk, a felekezetek világhá­
borúra nem is gonbolhatva, tisztán csak a kor­
szellem iránya által késztetve, előre felkészültek. 
Ez a harc — mint előre lehet már látni, közvetve 
az egyházak harca is lesz az érvényesülésért, 
tehát végkövetetkezményében a létért. Nem 
lesz ugyan agressiv harc, de annál veszede' ie- 
sebb, mert az agressiuitás mindég védi Smet 
és ellentallast váltott ki a telkekből. Hogy <■,; a 
verseny tulajdonkép életharc, arra fal n ..undevni 
tud példákat oly községek életéből, <mv Igék 
evangélikusok voltak, vagy tisztán, vagy i ;^>m 
túlnyomóan, ahoua róm. katholikusoh, nini ->:s- 
gény zsellérek települtek le, semmi r ,, '• '■st
se keltue — s most már, gazdasági! g > u idő­
södve, aggasztóan elhatalmasodnak s a \et
háttérbe szorítják, fl mi parasztság ,nk • gé - sé­
ges érzéke meg is sejti azt, hogy n hívek gaz­
dasági gyöngülésével maga az e>. óz a i■■■'■■ ke­
zet pusztul. Bácskában a mi suáí , <k u v. . ; -s 
házasságoknál azon keseregnek, hogy n >. .idi ■ u.k 
más uallásu kézre kerül.

Ha a többi egyházak megtettek <’ -a 'o- 
lük telhetőt a gazdasági neuelés terén, .ie-
künk még inkább meg kell tennünk, fi, -v nép 
a igyi statisztika tanúskodása szerint. m 
számitua egy hiueiuel fegyelmet gyakorló so át, 
Magyarország legjobb népe. Országos érdek, 
hogy azt a páratlan nagy erkölcsi erőt, melyet 
a mi népünk képvisel, a mai az evangélium

erkölcsi élűéit tagadó socialismus idején, minél 
feltűnőbben szerepeltessük a gazdasági életben. 
Másrészt népünk becsülete egyházunk megbe- 
esültetését vonja majd maga után. Népünkben 
meg van az életrevalóság. Számtalan sok köz­
ségben, ahol a vagyonosodásnah egyformán meg 
voltak az elóföltételei az eu. és róm. kath. lakos­
ságnál, ott az ev. nép ezeket jóval túlhaladta. A 
mi népünk mindég legműveltebb parasztsága 
uolt az országnak. Hiszen már kezdettől fogva, 
hosszú évszázadokkal ezelőtt várhatta őt az ol­
vasásra bibliája és énekeskönyue, Középiskolá­
inkban számos parasatfiu tanul, és igen sok az 
algimnázium, sőt néha még a felsőbb osztályok 
elvégzése után Is újra paraszttá lesz, tehát a 
földmiuelést szive mélyéből szereti. Milyen kár 
hogy ludnivágyát nem elégíthetjük ki inkább gya­
korlati ismeretekkel. Ezt a jó és okos népünket 
óvjuk meg, lehetőleg, a gyárnak testet-lelket ölő 
levegőjétől. Mentsük meg őt és ivadékát az ott 
ráleselkedő tuberkulózis szörnyű veszedelmétől 
és vigyük vissza a szép, egészséges nagytermé- 
szelbe, ahova Isten rendelte őt. P. gyárakban 
csak uyülölni tanulja a zsarnok kapitalismust és 
belégyökeredzth, hogy ő azért szegény, mert 
másnak van valamije ; a természetben tanulja Is­
tent szeretni, aki törekvését megjutalmazza, ha­
nyagságát és elmaradását megbünteti.

Szabadjon még szives figyelmüket kérnem, 
hogy a gazdaság*., illetne kertészeti nevelés mi­
ként] I ól is pár szót mondhassak.

■.<k kertészeti nevelését szolgáló intéze­
tt ól nálunk, különösen a mostani ne-

1 :ig lehet beszélni, hiszen az intéze­
ti mini.'.gazdaságaihoz óriási összegre lenne 

•■-ég Birtokaink nincsennek, amelyek kere­
ti és elyek terhére a mintagazdálkodás 

, ■ ' m Különben se láttam még oly gaz-
;ui. >iy speciálisan kertészeti intézetet, ahol
” a ' peznének, ahoua a parasztember

1 silékcél nélkül, tisztán azért adná 
ij.j . »ét. 1 ügyesebb szakmunkássá legyen. 
H - !d y a kert munkás-iskolák, valamint
a ;' skolák is elvesztették eredeti ren­
deli, ‘-a| Kertész és ispánképzóké váltak, 
r‘hol I gitvány elnyerése a főcél. Az északi

- ' u?k a gazdálkodás iránti szereteté-
ki lépegyetem eszméje. Dániában, 

i. Svédországban, újabban Német- 
. ‘ lábbá fíngolországban, Ameriká­

ban, afjt ] ; I an is uannak ilyen népegyetemek. 
Nálunk ay <11 éui kath. nagygyűlés karolta fel 
czl az t De hát ezek az intézetek is, nem
műnk.5. - ' peznek, hanem vezetőket tej-, tér­
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meló-, elárusító-szövetkezetek eontrolegy esütetek 
részére.

Nekünk egyháai ssempontból kertészkedő 
parasztra van szükségünk és ezt legjobban a 
lelkészek és lelkésznék tudnák megvalósítani, 
tanítóinkkal karöltve. Egyesületünk kérésére a 
magas földművelésügyi minisztérium bizonyára 
rendezne mélyen tisztelt elnökünkkel megálla­
podva. oly tanfolyamokat, a melyek a gazdálko­
dás minden ágára kiterjednének s melyeken úgy 
a lelkészek, valamint feleségeik államköltségen 
vehetnének részt. Minden egyes egyházközség 
speciális viszonyai jelölnék ki azokat a módo­
kat, amelyeken ezeket az ismereteket a nép közé 
lehetne továbbítani. Különösen fontosnak találom 
a lelkésznéknek e téren is az egykáz szolgála­
tába való bevonását. Nagyon sok, rendkívül ér­
tékes munkaerőt nyer az egyház általuk. A fér­
fiak létszámának megapadása a női munkaerő 
felé tereli a figyelmet. Aligha találnak számukra 
egészségesebb, alkalmatosabb testi munkát, a nő 
sajátosságának megfelelőbbet mint a szabad ter­
mészetben, kevesebb testi erőt, nagy kitartást, 
az aprólékosságokra irányuló figyelmet, türelmet 
igénylő kertészkedést. Hiszen a konyhakertész­
kedést eddig is ők űzték. Igen jó kenyérkereset 
lesz, befektetést nem igényel, a legkisebb kert­
ben Is megvalósítható. És még egy érv 1 Nem 
vonja el a nőt anyai és háziasszonyi hivatásától.

Én tehát a kertészkedés felkarolása alatt 
elsősorban parasztságunknak ez irányú nevelé­
sét értem. Meg vagyok róla győződve, hogy a 
gazdaságilag erős parasztság sokkal erősebb és 
biztosabb támasza az egyháznak, úgy most, 
mint a bizonytalan jövőben, mondom, nagyobb 
támasza, mint az ingatag államsegély, amelyre 
már teljesen ráépítettük egyházunkat.

BEjÉLET.

Gyászistentisztelet a királyért. A ki­
rály elhunyta alkalmából a tiszai egyházkerület 
püspöke az összes egyházakban gyászistenitisz- 
teletek tartását rendelte el. A nyíregyházi gyász­
ba öltöztetett templomban Qeduly Henrik püs­
pök mondott igen magasszárnyalásu gyászbe­
szédet a meghívott és megjelent hatóságok és 
rengeteg nagyszámú közönség előtt. — Ugyan­
csak ó mondott Szabolcs vármegye közönségé­
nek felkérésére annak közgyűlésén és székhá­
zában, nagy és fényes gyülekezet előtt köztet- 
szésben részesült emlékbeszédet a király el­
hunyta alkalmából.

Lelkészjelölés. A misholczi eu. egyház 
f. hó. 3-án az egyhmegyei elnökség elnöklete alatt 
tartott közgyűlésének egyetlen tárgya a lelkész­
jelölés volt. A főesperes bejelentette, hogy ösz- 
szesen 18 pályázat érkezett, időközben visszalé­
pett 3 pályázó, négyet az egyhker. elnökség 
alaki hiányok miatt kizárt, jelölésre bocsátott 11 
pályázót. Az egyház közgyűlése Lichtenstein 
László kir. tan. egyhfelügyelő indítványára egy­
hangúlag Duszik Lajos szatmárnémetit lelkész 
mellett foglalt állást, s nevezett lelkészt próba­
szónoklatra a főesperes utján f. hó 10-ére meg­
hívta. A választás az előzményekből következ­
tetve egyhangúnak Ígérkezik.

Uj egyházjfelügyelö. Ritter Béla högyé- 
szi főjegyzői a kaposszekcsői eu. egyházközség 
felügyelőjévé választotta meg. A papi családból 
származó uj egyházfelügyető egyházi működését 
áldja meg az Ur.

Feluilágositás. Ismételten érkeztek hoz­
zám felszólalások és ismételten támadtak ellenem 
panaszok, hogy a Protestáns Áruaházi Képes 
Naptár egyházi tisztségekről vezetett rovatában 
hibák és tévedések vannak. Ki kell jelentenem, 
hogy e rovat a szerkesztők munkakörén teljesen 
kívül áll, amennyiben az egyes egyházkerületek­
ből a kiadó közuefeilenül szerzi be minden év­
ben az ideszoigáló adatokat. Ezeket az adatokat 
mint hivatalos helyről eredőket, felülbírálni nem 
érezzük magunkat feljogosítva, mert nem ismer­
jük az ország kerületeiben történő változásokat. 
A panaszokat tehát az illetékes püspöki hivatal­
hoz szíveskedjenek intézni.

Rajjáy Sándor
az Áruaházi naptár egyik szerkesztője

Leíhészihíatás. ///. Stráner öilmosi nou. 
26-án iktatta be a kaposszekcsői lelkészt állásba, 
ahová egyhangúlag lett megválasztva, Horváth 
Sándor főesperes. Az ifjú testvér apostoli mun­
káján nyugodjék az Ur kegyelme.

Halálozás. Özu. javorniezhy jánosné sz. 
Marh Zsuzsanna, Qeduly Lajosné sz. jauorniesky 
Etelka az újpesti lel'késztestuér nejének édes­
anyja f. hó 28-án, életének 71-ik esztendejében 
az Urban csendesen elhunyj. Hült tetemét dec, 
hó 1-én délután 3 órakor kisérték az újpesti sir- 
kerlbe, mint örök nyugalma helyére. Emléke le­
gyen áldott. A kesergő családot vigasztalja meg 
az Ur az 0 kegyelme szerint.

Halálozás. Stoltz Sándorné, Kovácsovics 
János rákoskeresztúri 11. egyházfelügyelő, posta 
és távirda felügyelő anyósa életének 74-ik évé­
ben dec. 5-én Budapesten elhunyt. Emléke le­
gyen áldott.
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Celkészjelölés. A pápai ev. egyház prés-

reflektál« lelkét“ éUé“'«“ "™
, , , es,jl aUasra, ajánlatára és Bélákosaolgabiró mditványára egyhangúlag Mesterhát 
László püspök, másodlelkészt, aki különösen a 
hoznep ugyes-bajos dolgainak önzetlen felkaro­
lásává! nyerte meg a hiuek bizalmát, jelölték a 
Gyuratz Ferenc lemondásánál megüresedett lel-

^közelebb megejtek.
- ak Lal°s mditvanyára a uárosból Szom­

bathelyre távozó Baldauj Qusztán püspöki titkár- 
k a gyülekezet körében szerzett érdemeit 

legyzoknyvbe iktatták, s hasznos teuékenysegé- 
ért Jegyzokonyui köszönetét szavaztak. 9

evangélikus őRÁLLo
1916

A nyíregyházai új Katona-Otthon fel-
natása. Két esztendővel ezelőtt b

Z" keadetén V°,h^ a uiiágháboríj3 bórza Imab 
nak, az országban csaknem elsőnek alakult meg 

nyíregyházi Katona-Otthon Geduly Henrik ev

srtSfüry Ag azia! a páratlan áldozatkészséggel ameln 
Ol« Igen jellemző erre , „árosra. - karolt, 
ezt a, intézményt is és kél hosszú énen keresi- 
lul szivénen minden melegét az adn™ ,
®^rak halTZáf h°rdta a Ka'ona-Otthon üdülőTs 
szórakozó katonái elébe.
rése őfa I11'1 lÖbb 16,1 már 61 * habo™ h«ö- 
ése óta es meg ezt az időt katonáink vérben

63 uasban töltötték el a harctereken add
tarsaaaiom munkája idehaza gyógyítani, hegeszt
’ ni 'gyekezett azokat a sebeket Ln, , 9
Jenség fegynere ütött testükön, ibben / „Zké

sä;
hon, arali, telnoo" °"h°nab°- Ez, az u,
básu, lélekemelőén szén 'SZeS éS nd9hSíid'
-áros közönségének n„nn"ePSé9 here,éb'!" d
űeöü/y Henrik e„ püspök “ kT“ ,"'e"l<i,ében 
uédnöke. P a Eötona-Otthon ,ő-

te., ÍLsen"h0"abrhl,6rháZ ^ mos, ép,, 
omelyet'a SÄ&.XÄT

hllZiTerit'tÍSkei kZ'tt'9 meg,e" “

S5SC-ä5~2äsaasSsS

ható, közvetlen szavakkal vázolta azt a hivatást a 
me!yet Katona-Otthonok a háborúban teljesítenék 
eledtefik velők a háború borzalmait, aztán meg 

átmenetet készítenek a békés polgári élet és a 
sz’goru, fegyelmezett katonai élet között. A nyir- 
gyhazai Katona-Otthonban az alatt a két év alatt 

húszezernél több beteg és üdülő katona fordult 

meg es a nyíregyházi közönség 2Ü.000 kor.-nál
Hbbef ahd0manti°H20tt a Katona-Otthon céljaira 
Most, hogy a Katona-Otthon uj otthont nyert 
emu a kassai katonai parancsnoksag után főké’ 
pen Telegdy József és Gergely MiksaLdnagy'k 

ak köszönhető, - fokozott szükség lesz a kö­
zönség támogatására, segítségére. Majd Isten 
neueben megáldotta Geduly püspök az otthon 
épületét, átvette azt a nemes célra, és az otthon 
üezetéséüé1 Szües Sándor eu. ^

, , Qedu'y pÜspöh beszédére Szűcs.Sándor 
katonai lelkész válaszolt, majd Witlin főtörzsor- 
UOS mondott néhány meleg szóval köszönetét a 
püspöknek Az ünnepséget az evangélikus egy­
házi dalarda eneke nyitotta és zárta be végül 
pedig Geduly Henrikné Öméltósága gazdagon 
mégueudégélté a h„,„„áka, é. „ ijztjr, Jm 
dz oí^hon első uendégeif.

A Király és a Protestáns Áruahá^
aRteghe""í'- Ezel6tt 5? megalahull ““ 
a lehető legszerényebb életviszonyok között eau 
aruaapoló intézet ti? . 02011 e9üniezet tíz aruagyermek felvételével
bih az ország minden részéből kerültek oda 
™’T*t néme' " S2ellem= Az áruáh atyja'

^ ÄidÄ Ao"*"ehés,médhöz,ak

ser -t. Egyik másik el is feleitPtto aj 
nuelvét p* t /elejtette édes anyainyelvét, bz így tartott 16 évig Rénen „r,i.
igaz sem volt, hála Istennek csakh '
ugy uan Ez, a bezde,leges ;„“ze,e°9aS r B™ 
testans Örs«, áruohésat, 1865-ben, decemberbe 

an nagy megtiszteltetés érte Dr

aki abból az alhalombóí lOro'L “ í"'”'”'
"»anal az alapiió tagok LZ

tett0 Alnaa'7lÜllkLrlban 0l'88ag0“ /eltűnési kel- 
»esette az órn 'k“ b'9' "emM «"-berszereiem
Példéjéva,. egy „Tezd"eS, „1^^' ^ ^

■ott. Á SnshornÄrtk?lr4lB‘ Pé'da ha-
társadalmi intézmény, neue
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szerte az országban. Az áruaegylet története az 
elhunyt királynak nemcsak emberszeretet érői 
tesz örök bizonyságot, hanem egyéniségének 
egy másik uonzóan szép erényéről, arról, hogy 
nagyrabecsülte a hü bötelességteljesitést és a 
fáradságot nem ismerő munkakeduet. A Protest. 
Orsz. Áruaegylet vezetőségét, amelynek élén fél­
század óta Kouácsy Sándor ny. miniszteri taná­
csos és zólyomi dr. Idágner Géza udu. tanácsos 
állanak elnöki, illetve alelnöki minőségben, min­
denkoron az említett két tulajdonság jellemezte 
és ezt a bensőséges munkálkodást kívánta ho­
norálni Őfelsége amidőn Brocskó Lajost, az ár- 
uaház igazgatóját két ízben is kitüntetésben ré­
szesítette. A királynak munkaszeretettől áthatott 
lelke megnyilatkozott azon az audiencián is, a 
melyen az igazgató megköszönte első kitünteté­
sét'; Hány növendéke van ? kérdezte tőle a ki­
rály. jelenleg 106 árvagyermek atyja vagyok, 
működésem 25 éve alatt pedig 600-nál több ár­
vát neveltem, akik felnőtt korukban is atyjuknak 
neveznek. Szép nagy családja van, jegyzé meg 
mosolyogva a király. Bizony sok dolga lehet. A 
lelkes hiuatásszeretet és munkakedv, felséges 
uram, megkönnyíti a munkát. Kiderült a király 
arca és a meggyőződés hangján mondá : úgy 
va, igaza van.

Képviselet. Kap/ Béla dunántúli püspök­
nek Szombathelyén dec. 13—14-én tartandó be­
iktatási .ünnepélyén a tiszai eu. egyházkerületet 
dr Zfden ha Lajos kir. ítélőtáblái biró, egyházker. 
főjegyző és Szentiuány József bejei nagybirtokos 
egyhker. jegyző fogják képviselni.

HaiáíoKás. Menhardt Mihály, Tiszakálmán- 
Jalua eu. egyházközség rendes lelkésze nouerab. 
26-án sziuszélhüdés következtében 53 éves korá­
ban hirtelen meghalt. Nou. 29-én temették. Szor­
galmas, buzgó lelkész volt. Emléke áldott mi 
közöttünk.

U.j bei^isKíiiói lap. A bácsi euang. egy­
házmegye lelkész! kara jahn Jakab lapunk fő- 
munkatársának felelős szerkesztése mellett,,,Grüss 
Gott“ címen egyházmegyei érdekű német nyelvű 
lapot ad ki Ujuerbászon. Az első szám decemb. 
5-én jelent meg igen változatos tartalommal. A 
beköszöntő után, Arndt-nah egy kis verse követ­
kezik : Dr. Luther kérdése népéhez. — Jahn 
szerkesztő : Háborús áduent eimü vezércikkét 
Wach Péter irásmagyarázata követi: Várakozás 
címen Becher Mihály hitünk győző erejéről cik­
kezik, Scherer Péter pedig apróságokat közöl: 
Vetőmagvak hitünk erősítéséhez címen. Egyházi 
hírek, majd hírek idegenből és a hazából tarkít­
ják a kedves kis lapot. Ott Fülöp mezőgazdasági

cikke és vegyes rovat zárják be azt. Dicséretet 
és elismerést érdemel az esperesség vezetősége 
és lelkészei ezért a munkáért. Bár lenne minden 
esperességünkben ilyen kitünően szerkesztett 
néplapunk 1 — Évi előfizetési ára 2 kor házhoz 
küldve 3 kor. Havonként kétszer fog megjelenni

Hálaünnep. A pozsonyi ág. h. euang lí­
ceum f. é. dec. 9-én d. e. 10 órakor a tanintézet 
jótevőinek emlékére Hélaünnepet rendez a köu. 
programmal: 1. Hálaének. Stein Károlytó. Énekii 
a uegyeskar. 2. Ima. Irta Győry Vilmos, szavalja 
Schultheisz Emil Vili. o. t. 3. Dr Králik Lajos 
emlékezete. Ünnepi beszéd, mondja Gaál Andor 
Vili. o. t. 4. Fohászkodás. Irta Berzsenyi Dániel, 
szau. Okályi Iván Vll- o. t. 5. Magyar ábránd, 
Loschdorfer ].-tól. Előadja a lie. zeneegyesület, 
zongorán kiséri Schuster György V. o. i. 6. Az 
utolsó főpap. Irta Arany János, szavalja Jankó 
Dénes Vll. o. t. ?. Az Ur az én pásztorom Nea- 
gelitől, énekli a daloskor.

Tábori lelkészek figyelmébe. „Meleg
üzenet a havasohba !“ (A Kárpátok és Alpesek 
hős védőinek.) címmel Pőstyén és vidékének 
hazafias, áldozatkész közönsége egy, katonák 
számára karácsonyi ajándéknak is alkalmas fü­
zetet adott ki. Euang. és ref. tábori lelkészek 
esetleg bárki másnak kívánságára is, mig a kész­
let tart, szívesen küld a szerző (Kozlay Kálmán 
szepesszombati lelkész) a kért példány számban 
ingyen. Tekintettel azonban a több száz koronára 
rugó költségekre, azon hiueinktől, akiknek kato­
náink lelkivilágának vallásos irányú foglalkozta 
tása szivükön fekszik, az ingyenterjeszthetés 
szempontjából is, adományokat szívesen ve­
szünk. Ezek, valamint mielőbbi megrendelések a 
szerző címére küldendők Az aránylag csekély 
készletre való tekintettel kérem a lelkészlestué- 
reket, hogy csak a föltétlenül szükséges példány­
számig tegyék meg rendelésüket, hogy az ,,Üze­
netéből lehetőleg minden frontra illetve kórházba 
arányosan jusson. Mutatványszámot ingyen kül­
dök. A 16 oldalas füzet ára 10 pldig 15 fillér; 
50-ig 12: azonfelül 10 fill.

„Estharangszó“ ez alatt a cim alatt indult 
útjára 1915 év elején Orth Ambrusáé Szegedy- 
Maszák Viola havonként megjelenő folyóirata. 
Azóta ahány család olvasmányai között helyet 
talált a kis lapocska, bizonyára annyi családhoz 
beköltözött a szeretet, a béke, az Isten akaratán 
való megnyugvás. Annyi jóság, oly sok igaz, 
meleg szeretet sugárzik minden sorából, hogy 
olvasásánál megújul, felemelkedik a vergődő 
csüggédt lélek. Terjesszétek protestáns testvé­
reim ezt az igazán figyelemreméltó lapot 
melynek célja letörölni a könnyeket és szépre, 
jóra tanítani a minden iránt fogékony serdülő 
leányokat, — széles körben, hogy minél többen 
zárják szivükbe annak tanításait Előfizetési 
ára egész évre 2 kor. Kiadóhivatal: Budapest 
11. Fő-utca 23. G S
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Pályázat.
Az uj-ósóuéi (Bács-Bodrog m.) ág. h. euang. 

egyházközség németül jól tudó helyettes kántor- 
tanítót. uagy tanítónőt keres. Fizetés haui két­
száz korona és stóla. Pályázatok a lelkészt hiva­
talhoz Ujsóuéra küldendők.

Becher Mihály
ev. lelkész.

KARACSONIJRA!
„Háborús aduentünh"

Ádventi imák 3 hétre. Irta Hájéi István. 
Ara: kötve 2.50. /űzve 150 K.

Karácsonyi és éöfordulói beszédek 
és imádságok
Háborús idóően.

Templomi haszn. irta Fülöp József. Ára : 1 50
Jegyzetek a Uasárnapi epistolai 

szövegek szószék! magyarázatához
1. kötet. Karácsonyi időszak. Irta Korén Pál 

Ára 3 korona.
Kapható:

Kó hai Lajos
höngnhereshedése 

Budapest, Hamermager-Hirolg-u. 1.
Legcélszerűbb az. összegei postautalványon 
uagy leuelhez melléhelue bélyegekben bekül­

deni. Portóra "30 fillért kérek.

Pályázat.
fl mihlÓ8halmai euang. egyházközség egyik had- 
bavonult tanítójának helyettesítésére segéderőt 
(orgonálásban jártas tanítót vagy tanitónőt) keres.

Kötelessége a felső három osztály tanítása 
és a kántori teendők elvégzése.

Javadalma : havi 150 korona és a szokásos 
stóla. Azonkívül 6 öl puha fa, melyből az iskola 
is fütendő.

Jelentkezések minél előbb Gin dl Márton ev. 
lelhésgheg Mihlóshalma (Moson m.) küldendők.

Ne feledkezzünk meg a közelgő karácsonyi 
ünnepek alkalmából harctéren levő katonáinkról! 
Minden, harctéren küzdő ev. katonának küldjünk :

lírái U i Móriti: [ich ist Heile ü. Mio! jttro
Ma született Néktek a 

Megtartó!
Karácsonyi prédikáció dicső­
ségesen harcoló katonáink 

számára irta Törteti Lüjoi 
czeglédi euang. táb. lelkész 

Ára 24 fitlér.

löeihnachtsbotschaft an 
d. ev. Soldaten i. Relde
Verfasst non li’rf*rir Tüt leli 
euang. , .i-rer in Cxegléd 

d. s. k. u. k Fcldkurst 
Übersetzt uon Xarl Hätfsunn 
eu. Pfarrer in Gölniczbánya 

ára 24 fillér
Megjelentek és kaphatók SCHÖLTE TESTVÉREK 
könyvk. Budapesten IX Fereoc körút 19 21. 3_i

Egyházi szentedények, uruaesora-kelyhek, keresztelő 
kannák, oltári gyertyatartók, borkanesók Arany és 
ezüst ékszerek, euőeszközök, ehinaezüst dísztárgyak 

részletfizetésre is kaphatók 
jauitásokra s uidéki megrendelésekre különös gondot 
fordítok. — Árjegyzéh'2000 rajzzal ingyen és bérmentue.

POLGÁR KÁLMÁN,
müórás és ékszerész, {az eu. re}, egyházak szállítója 

BUDAPEST, Vl^TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. 1. EM.

Pontos kiszolgálás!
»I

................... .
Boros-nyomda Rákosligeten Budapest mellett

Jutányos árak!


